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Inledning

Inledning

I 5 Kap 2§ Hälso- och sjukvårdslagen (2017:30) anges: 
 ”Där det bedrivs hälso- och  sjukvårdsverksamhet 
ska det finnas den personal, de lokaler, de sjukvårds-
produkter och den övriga utrustning som behövs för 
att god vård ska kunna ges. Lag (2023:191).” 

Standardisering av lokaler, rumsfunktioner och tekniklös-
ningar medför effektivare och säkrare vård, samt långsik-
tigt hållbara, robusta och ändamålsenliga vårdfastigheter. 
Styrdokumenten för fastigheter är styrmedel för att säker-
ställa lokaler för god vård – att lagkrav följs, att krav  
avseende patientsäkerhet uppfylls och att arbetsmiljön i  
lokalen är god. En gemensam standard som ska gälla för 
fastigheter förvaltade av Locum. Styrdokumenten kan även 
tillämpas för inhyrda lokaler.

Syfte

En tydlig och enhetlig skyltning ska underlätta orienteringen 
fram till en målpunkt.

Skyltning utformas med avsikt att kunna fungera över tid 
för en god hållbarhet, underhållsekonomi och tillförlitlig-
het.

Skyltprogrammet ska underlätta och ge stöd i arbetet för 
fastighetsförvaltare, hyresgäst, leverantör och montör.

För besökare

Skyltningen ska utgå från den som besöker verksamheten 
för första gången och ska vara enkel, tydlig och informativ. 

Besökaren ska bara behöva fokusera på en del i taget  
och informationen ska komma vid tillfället eller platsen  
då den behövs.

Generella riktlinjer

Locum ansvarar för att upprätta skyltning både inomhus 
och utomhus i de fastigheter Locum förvaltar åt vår ägare 
Region Stockholm. 
 
Locums skyltprogram ska följas vid nybyggnation, ombygg-
nation och omskyltning och omfattar inte trafik-,  
säkerhets- eller utrymningsskyltar. 

För att effektivisera och minimera informationsmängden 
ska skyltarna endast visa den information som är relevant 
för nästa steg i orienteringen.

Informationen delas upp i tre steg:

1.	 Information ute – vägledning för att hitta till entré.

2.	 Information inne – vägledning för att hitta till  
målpunkt.

3.	 Information vid målpunkt – vägledning för att  
hitta vidare.

Ansvar

Ansvaret för skyltning regleras i hyresavtal mellan  
hyresvärden Region Stockholm genom Locum AB (Locum) 
och hyresgäst. Av hyresavtalet följer att hyresgästen är  
skyldig att följa Locums skyltprogram eller i förekommande 
fall, lokalt skyltprogram för fastigheten. 

Skyltar utanför lokalen förutsätter Locums godkännande. 

Vissa skyltar kan kräva bygglov. Kontrollera gällande regler 
i aktuell kommun. Med hyresavtalet följer att hyresgästen  
ansvarar för inhämtande av bygglov för skyltning.  
Locum ska granska ritningsförslag och bygglovsansökan 
innan inlämning till kommunens bygglovshandläggare. 

När behövs bygglov?

Generellt:

•	 Inom detaljplanerat område.

•	 Skyltar större än 1 m²

•	 I anslutning till kulturhistoriska områden/byggnader. 

•	 Fasadskyltar, banderoller och vepor.

När behövs inte bygglov?

Generellt:

•	 För skyltar inomhus. 

•	 Tillfälliga evenemang < 4 veckor.

•	 Vissa orienteringstavlor, vägskyltar och trafikskyltar

Dock finns det undantag. Kontakta samhällsbyggnads- 
kontoret i din kommun för att säkerställa vad som gäller. 
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Inledning

Målpunktsorientering 

Orientering i byggnader, framför allt med många våningsplan, 
görs efter målpunkter. 

En målpunkt kan vara en entré, hisshall, trapphus eller en del 
av byggnaden där korridorer möts.

En av de vanligaste målpunkterna är ”hisshallen” där det kan 
finnas en grupp hissar. 

En målpunkt betecknas med en bokstav för att särskilja från 
gatunummer eller planbeteckningar som betecknas med  
siffror. 

Skylt för hänvisning med hjälp av målpunkter (och/eller stråk-
namn) utgör grunden i skyltningen. 

Eftersom den relativt sällan eller aldrig ändras, kan den göras 
korsvis, vilket medför att personalen enkelt kan hänvisa till 
verksamheter som ligger vid andra målpunkter. Hänvisnings-
skyltning för målpunkter bör även innehålla information om 
huvudentré och utgångar. 

Endast målpunkterna skyltas genom kommunikationsstråket, 
vilket medför en betydligt mindre mängd skyltar än om alla 
verksamheter skyltas från entrén, utgångspunkten i byggna-
den.

Verksamheterna ordnas efter bokstavsordning på samma sätt 
som informationstavla utomhus, men vid behov mer detaljerat. 
Hänvisning sker till målpunkter och adresser.

Skylttyper

Det finns olika skylttyper och utformningar beroende på vad 
skylten ska förmedla och var skylten är placerad. De olika 
skylttyperna finns beskrivna under avsnitten utomhusskyltar 
och inomhusskyltar.

Tillfällig skyltning 

Tillfällig skyltning gäller när något ska skyltas kortare än tre 
månader. Därefter ska ordinarie skyltar monteras. Vid tillfällig 
skyltning för person-/gångtrafik används svart text på gul  
botten och eventuell kompletterande bildsymbol. Vid tillfällig 
skyltning för bil-/fordonstrafik används svart text på orange 
botten och eventuell kompletterande bildsymbol.

Skyltning för personal  

Skyltning riktad enbart till personal bör begränsas. Om det 
måste förekomma ska den utformas på ett sådant sätt att den 
inte riskerar skapa oklarhet för besökarna.

Skyltning av enskild verksamhet 

Varje enskild verksamhet ansvarar för och bekostar all  
skyltning innanför avdelnings-/mottagningsdörren (inom 
förhyrd yta). Verksamhets-/mottagningsskylt placeras i  
direkt anslutning till verksamhetens-/mottagningens  
entrédörr. Om möjligt placeras skylten på väggen vid  
dörrens anslagssida, ej på entrédörren. I övrigt hänvisas  
till hyresavtalet.

Skyltning av externa/kommersiella hyresgäster 

För privata vårdenheter följer skyltningen det hyresavtal 
som upprättats. Kommersiella hyresgäster som driver  
verksamhet inne på till exempel sjukhus, benämns neutralt 
i fastighetsägarens egna skyltning till exempel Fotvård,  
Apotek, Café. 

Vid verksamhetens ingång till avdelning/mottagning skyltas 
det med den kommersiella verksamhetens egna skyltning. 
Skylten ska vara nedtonad.
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Utomhusskyltning

Målsättning
Målsättningen är att skyltning utomhus ska hjälpa besökare att 
lätt hitta fram till en huvudentré eller viktig målpunkt. Större 
byggnader skyltas med väl synlig fasadskylt. Verksamhetens 
namn och eventuellt gatunummer ska finnas vid alla allmänna 
entréer samt vid respektive verksamheter. Entréer till  
dygnetruntöppna akutmottagningar ska skyltas med ett rött 
kors med svart outline mot vit bakgrund och mottagningens 
namn.

Följande skyltar ska du använda för utomhusmiljö:  

A – Orienteringsskylt: placeras vid områdesentréer/ingångar/
infarter och på platser där besökare behöver få överblick över 
sjukhusområdet samt få en bekräftelse om att ha hamnat rätt.

B – Vägvisningsskylt: placeras vid infarter och vägskäl samt där 
vägvisning behövs.

P6 – Fasadskylt Belysta bokstäver.

P6 – Fasadskylt med fristående bokstäver på ram.

P10 – Fasadskylt/Ljuslåda.

H1 – Entrénummerskylt i direkt anslutning till entré  
på fasad.

H2 – Entrénummerskylt i direkt anslutning till entré  
på fasad.

H3 – Entrénummerskylt i direkt anslutning till entré  
på dörrens fasta glasparti.

H4 – Entrénummerskylt i direkt anslutning till entré på fasad.

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pylon: Placeras fristående vid infart eller i anslutning  
till huvudentré. Pylonerna ska presentera logotyp och  
företagsnamn på de aktuella verksamheterna

Väggpylon: placeras på väggen.
 
Tillfällig skyltning: Används generellt vid ombyggnad där till 
exempel en tillfällig entré ska skyltas upp vid en ändrad gång-
väg till en hiss eller avdelning. 

Tillfällig hänvisning/Kontrasterande tejp eller linje: Vid 
kortare avstängningar eller tillfälliga ombyggnationer av till 
exempel en entré, ändrad gångväg till hiss, vårdavdelning med 
mera kan en tillfällig hänvisning på golvet accepteras genom 
en kontrasterande hänvisning/tejp i gånglinjen.
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Utomhusskyltar

Området

Entrénummerskylt H1

Vägvisningsskylt B

Orienteringsskylt A

Infart

Orienteringsskylt A

Övergripande plan för skyltning utomhus – skyltgång
Orienteringsskylt A placeras vid områdesentréer/ingångar/infarter och 
på platser där besökare behöver få överblick över sjukhusområdet samt 
få en bekräftelse om att ha hamnat rätt.

Vägvisningsskylt B placeras vid infarter och vägskäl samt där vägvisning 
behövs. Vid längre avstånd kan informationen behöva upprepas. 
De destinationer som anges ska överensstämma med dem som ges på 
Orienteringsskylt A. Entrénummerskylt (H1, H2 flaggskylt, H4) placeras 
i direkt anslutning till entré på fasad, väl synlig från väg. Skylten anger 
gatuadressen, alternativt byggnadens entrénummer. 

Entrénummerskylt H3 placeras i direkt anslutning till entré på dörrens 
fasta glasparti. Skylten anger gatuadressen, alternativt byggnadens 
entrénummer. Pylon placeras vid infart eller i anslutning till huvudentré. 
Pylonerna ska presentera logotyp och företagsnamn på de aktuella 
verksamheterna.

Mål

Huvudentré

Reklampylon

Exempel sjukhus

Exempelbild över skyltplacering.

Skala:

Typsnitt: Ordernr / Ritningsnr:

Datum:

Objekt: Copyright:

Filplats
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Orienteringsskylt A (enkelsidig) 
och B (dubbelsidig)
Standard men kan anpassas vid behov.

Bredd: 1200 mm 
Höjd: 2100 mm 
Djup: 130 mm 
Vid annat större format bör förhållande 
mellan bredd och höjd vara 1:5. 
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Stomme: Aluminiumprofiler. 
Sockel: Höjd 200 mm, borstad  
rostfri plåt. 
Kart/textbärare: Akrylglas för  
utomhusbruk. 
Skydd: Klotterlaminat för utomhusbruk. 
Belysning invändigt: Vitlysande LED. 
Endast text och karta lyser på skylten. 
El: El för belysningen ska vara fram-  
dragen till skylten. 

Utförande: Enkel- eller dubbelsidig in-
nerbelyst pylonskylt. Ramkonstruktionen 
är 120 mm bred med indragen midja. 
I midjan sitter en dekorlist som består 
av en plan rostfri borstad plåt. Skyltens 
fronter består av 3 mm opalvit akryl som 
appliceras med digitaltryckt folie med vit 
text och karta som är utbytbara. Skylten 
är försedd med klotterlaminat och UV-
skydd.

Placering: Skylten placeras vid områdets 
entréer och på platser där behov finns att 
få överblick över sjukhusområdet. Skylten 
ska placeras så att den blir tillgänglig att 
kunna läsas för alla. Skylten utförs som 
en fristående markpylon med bakgrunds- 
belyst kartbild och applicerade texter/ 
symboler av självhäftande folie för utom- 
husmiljö. Skylten ska vara konstruerad så 
att kartbilden kan bytas ut. Skylten kan 
vid behov vara dubbelsidig.
 
Installation/montering: Skylten har två 
invändiga rör, 60 mm i diameter som stick-
er ut i botten av skylten. Dessa kan sedan 
monteras i gjutna eller nedgrävda funda-
ment alternativt en så kallad bottenplatta 
(för större fundament som är upphöjda 
ovan marknivå). Bottenplattan har två rör 
och rören sticks i skylten vid montage och 
bultas fast i fundamentet.

Utomhusskyltar
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Exempel
sjukhus

Huvudentré

Olivecronas väg 7

Parkering

Godsmottagning

P

Olivecronas väg 5

Vägvisningsskylt B
Standard men kan anpassas vid behov. 
Bredd: 700 mm 
Höjd: 1700 mm 
Djup: 100 mm 
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Sockel/sida: Borstad rostfri plåt. 
Belysning utvändigt: Vid behov monteras 
blålackerad LED-belyst släpljusramp.  
El: Ska dras fram till fundament/botten-
platta. 

Utförande: Enkel- eller dubbelsidig 
pylonskylt. Skyltens fronter består av 
kantvikt aluminium med utskurna vita 
texter. Vid behov kan texten bytas ut 
mot ny text. Om texten suttit länge 
på skylten kan även fronten bytas ut. 
Skylten kan även vara invändigt belyst. 
Då består skyltens fronter av 3 mm 
opalvit akryl som appliceras med digital 
tryckt folie med vit text som är utbytbar. 
Endast texten lyser på skylten. Skylten 
ska förses med klotterlaminat med  
UV-skydd. 

Övrigt: Vägvisningsskyltar där flera 
destinationer finns organiseras enligt  
två alternativa principer. Den ena  
principen är att ha skylten i fallande 
ordning efter avstånd och den andra är 
att ha den i bokstavsordning. Observera 
att det finns två undantag som gäller 
oavsett vald princip: Innehåller skylten 
information om akutmottagning och/
eller huvudentré ska dessa stå överst. 

Destinationer som organiseras i fallande 
ordning efter avstånd beskrivs utifrån  
hur de uppträder i den verkliga miljön.  
Destinationer som organiseras i bok-
stavsordning beskrivs och grupperas 
utifrån vars riktning de sammanfaller i 
den verkliga miljön. 
Maximalt fyra destinationer per riktning 
rekommenderas och det totala antalet 
destinationer bör inte överstiga sju.  
Detta gäller oavsett vald princip. Om 
flera skyltar förekommer, till exempel i 
en korsning, kan antalet destinationer 
ökas till tio per skylt. 

Placering: Skylten placeras främst vid 
vägskäl och där vägvisning behövs.  
Vid längre förflyttningsavstånd kan  
informationen behöva upprepas och 
flera skyltar kan då placeras med samma  
destinationsinformation. Skylten ska 
ej placeras i rabatter, plantering eller 
bakom murar. 

Installation/montering: Skylten har 
två invändiga rör, 60 mm/diameter som 
sticker ut i botten av skylten. Dessa kan 
monteras i gjutna eller nedgrävda  
fundament alternativt en så kallad  
bottenplatta (för större fundament  
som är upphöjda ovan marknivå).  
Bottenplattan utformas med två rör  
som sticks in i skylten vid montaget  
och bultas sedan fast i fundamentet.

Utomhusskyltar
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P6 Fasadskylt Belysta  
bokstäver
Format: Dimensioneras efter fasad, 
informationsmängd eller likvärdigt. 
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Stomme: Pulverlackerad aluminium-
plåt.
Front: Aluminiumplåt i vilken texten 
fräses ut, varefter man monterar 10, 
15 eller 20 mm tjocka akrylbokstäver 
som beläggs med vit vinylfolie. 
Belysning: Invändigt är skylten belyst 
med LED-armatur som lyser i bok-
stävernas front och på sidorna alter-
nativt bara på sidorna. Endast texten 
(och eventuell symbol) lyser  
på skylten. 
El: El för belysning dras fram till 
skylten.

Installation/montering: Skylten 
monteras ovan taksarg med centrisk 
placering med anpassning till entré  
eller vindfång. Skylten kan även 
monteras på fasadvägg om taksarg 
saknas. Skylten monteras på höjd 
väl synlig från trottoar, huvudentré, 
vändplats eller annan strategiskt viktig 
plats.

P6 Fasadskylt med fristående 
bokstäver på ram
Format: Dimensioneras efter fasad, 
informationsmängd eller likvärdigt. 
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Utförande: LED-belysta vita fristå-
ende bokstäver. Bakom varje bokstav 
sitter en plåt som är konturskuren till 
varje vit bokstav. 

Plåten är lackad blå RAL 5003 och är 
något större än den vita bokstaven. 
Samtliga bokstäver sitter monterade 
på en bakomliggande ram som kan 
lackas i husfasadens färg. 
El: El för belysning dras fram till 
skylten. 

Profilbokstäver (P6) separata bokstäver, 
versalgement, lysande med täta sidor 
i aluminium, vita eller kontrasterande 
bokstäver beroende av omgivande 
miljö. De monteras på ställning/tak-
sarg eller fasad, kan kombineras med 
kontrasterad bakgrund.

P10 Fasadskylt/Ljuslåda 
Format: Dimensioneras efter fasad, 
informationsmängd eller likvärdigt. 
Kulör: Se färgkoder på sidan 29. 
Stomme: Ljuslådefront av kantvikt, 
pulverlackerad aluminiumplåt. 
Front: Aluminiumplåt i vilken texten 
fräses ut. Bakom plåten ligger en 
akrylskiva som beläggs med vit 
vinylfolie för rätt ljusfärg. Invändigt är 
skylten belyst med LED-armatur. 
Endast texten (och eventuell symbol) 
lyser på skylten. 
El: El för belysning dras fram till 
skylten. 

 

Installation/montering: Skylten 
monteras ovan taksarg med centrisk 
placering med anpassning till entré  
eller vindfång. Skylten kan även 
monteras på fasadvägg om taksarg 
saknas. Skylten monteras på höjd 
väl synlig från trottoar, huvudentré, 
vändplats eller annan strategisk viktig 
plats.

Övrigt:
Ljuslåda (P10) Utformas med blå 
bakgrund och vitlysande bokstäver, 
versalgement. Skyltens text ska ange 
entré/adress för fastigheten men utan 
logotyp för enskild verksamhet.

Utomhusskyltar

Exempel sjukhus

Exempel på fasadskylt med fristående bokstäver

Exempel på fasadskylt/ljuslåda 
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Entrénummerskylt H1 och H2

H1 Entrénummerskylt
Bredd: 600 mm
Höjd: 600 mm. Om flera entrénummer  
presenteras på samma skylt anpassas  
höjden efter behov. 
Djup: 25 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Stomme: Pulverlackerad  
aluminiumplåt, 1,5 mm.
Inklädnad: Pulverlackerad  
aluminiumplåt, 1,5 mm.
Belysning utvändigt: Vid behov  
monteras blålackerad släpljusramp.
El: El för belysning dras fram till skylten.
Placering: Skylten placeras i direkt  
anslutning till entré på fasad väl synlig 
från väg. Skylten anger gatuadressen  
alternativt byggnadens entrénummer.  
Beakta entrédörrens utformning, skylten  
får ej skymmas när dörren är i öppet läge.

Utomhusskyltar

Dalagatan

9B
Crafoords väg

17
17A
19

25 mm
H1

600 mm

60
0 

m
m

Olivecronas väg

1

50 mm

600 mm

60
0 

m
m

H2

H1

600 mm

600 mm

600 mm

600 mm

Dalagatan

9B
Crafoords väg

17
17A
19

25 mm
H1

600 mm

60
0 

m
m

25 mm

Olivecronas väg

1

50 mm

600 mm

60
0 

m
m

S J U K H U S E N T R É

H2 Entrénummerskylt
Bredd: 600 mm
Höjd: 600 mm
Djup: 25 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Stomme: Pulverlackerad aluminiumplåt,  
1,5 mm.  
Text: Skuren självhäftande folie för  
utomhusmiljö. 
Belysning utvändigt: Vid behov  
monteras blålackerad släpljusramp. 
El: El för belysning dras fram till skylten.
Placering: Skylten placeras i direkt anslutning  
till entré på fasad väl synlig från väg. Skylten  
anger gatuadressen alternativt byggnadens  
entrénummer. 
Beakta entrédörrens utformning, skylten  
får ej skymmas när dörren är i öppet läge.
Installation/montering: Montering av  
skylten förankras i fasaden på ett säkert sätt.

Sjukhusentré

Exempel på anpassad  
entrénummerskylt
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Entrénummerskylt H3 och H4

H3 Entrénummerskylt
Bredd: 600 mm
Höjd: 600 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Inklädnad: Dekal skuren i självhäftande folie  
för utomhusmiljö. 
Belysning utvändigt: Vid behov  
monteras blålackerad släpljusramp. 
El: Eventuell el för belysning dras fram  
till skylten. 
Placering: Skylten placeras i direkt anslutning till 
entré på dörrens fasta glasparti. Skylten anger 
gatuadress alternativt byggnadens entrénummer. 

H4 Entrénummerskylt
Bredd: 800 mm
Höjd: 800 mm
Djup: 100 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Stomme: Pulverlackerad aluminiumplåt, 2 mm.
Inklädnad: Fronter pulverlackerad kantbockad 
aluminiumplåt med utskuren text, 1,5 mm. 
Belysning invändigt: Invändigt vitlysande LED. 
El: El för belysningen dras fram till skylten. 
Material: Invändigt opal akryl, 3 mm. 
Placering: Skylten placeras i direkt anslutning till 
entré på fasad väl synlig från väg. Skylten anger 
gatuadress alternativt byggnadens entrénummer. 
Installation/montering Skylten  
förankras i fasaden på ett säkert sätt. 
 

H3

Utomhusskyltar

Crafoords väg

8
100 mm

800 mm

80
0 

m
m

Exempel på flaggskylt

Dalagatan

9B
600 mm

600 mm

H4

600 mm

600 mm

800 mm

800 mm

Exempel på flaggskylt
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Exempel sjukhus

Pylon
Standard, kan vid behov tillverkas i större mått.
Bredd: 1500 mm 
Höjd: 4560 mm
Djup: 200 mm

Väggpylon
Standard, kan vid behov tillverkas i större mått.
Bredd: 400 mm
Höjd: 1000 mm
Djup: 30-50 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Inklädnad: Formatet anpassas efter funktion, 
innehåll, läsavstånd och utrymme. 
Sockel/sida: Borstad rostfri plåt, 1 mm.
Övrigt: Skylten ska förses med klotterlaminat för 
utomhusbruk och UV-skydd.
Belysning utvändigt: Vid behov monteras 
blålackerad släpljusramp.
El: El för belysning dras fram till skylten.
Övrigt: Pylonerna nyttjas för Locums hyresgäster, 
verksamheter och kommersiella lokaler. Pylonerna 
ska presentera logotyp och företagsnamn på de 
aktuella verksamheterna. Formen på pylonen  
anpassas efter funktion och miljö. Vid en del  
entreér väljs med fördel en väggmonterad pylon 
som placeras i direkt anslutning till inpassagen. 
Därför är principerna för skyltarna inte så detalj-
reglerade utan mer övergripande. 

Utomhusskyltar

Exempel sjukhus

4560 mm

200 mm

1600 mm

400 mm

400 mm

1500 mm
Armatur

Plats för 
företagslogotyp 

680 mm

30 mm 

1000 mm 

400 mm

Pylonernas innehåll ska alltid produceras av 
eller i samråd med Locums kommunikations-
enhet. Fotografier, kartor och illustrationer 
knutna till verksamheterna inom fastigheten 
kan användas.  
 
Pylonens yta ska vara matt, ljushets- 
kontrasten mellan skylt och bakgrund ska 
vara minst 40% och ljushetskontrasten 
mellan texten och textens bakgrund minst 
70%. Eventuell extra belysningsarmatur 
ska utformas så att läsaren inte bländas av 
belysningskällan.

1000 mm

Entré

Exempel väggpylon

Exempel pylon

H02-246

Karmnummerskylt
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Utomhusskyltar

Tillfällig skyltning
Tillfälliga skyltar används generellt vid ombyggnad 
där till exempel en tillfällig entré ska skyltas upp vid 
ändrad färd- eller gångväg till hiss eller avdelning.  

Skyltarna används även för att informera om  
tillfälliga avstängningar eller avgränsningar av 
områden inom en byggarbetsplats. Bakgrunds-
färgen är primärt gul med svart text och bildram. 
Se färgkulör på sidan 29. Skyltarnas material är i 
huvudsak plast.

Entré till dygnetruntöppen akutmottagning skyltas
med vit skylt. På skylten ska det vara ett rött kors
med svart outline. Akutmottagning skrivs med 
svart text.

Tillfälligt hänvisning/kontrasterande 
tejp eller linje 
Vid kortare avstängningar eller tillfälliga ombygg-
nationer av till exempel en entré, ändrad gångväg 
till hiss, vårdavdelning med mera kan en tillfällig 
hänvisning på golvet accepteras genom en kon-
trasterande hänvisning/tejp i gånglinjen. 
Hänvisningen/tejpen ska då utformas med kon-
trast mot golv/markunderlag samt en tydlig text 
vart stråket leder till. Det är viktigt att placera 
den tillfälliga hänvisningen/tejpen så att det inte 
konkurrerar med befintligt permanent ledstråk i 
huvudentrén. Placeringen ska även minimera risk 
för sammanstötning av fast och/eller utstickande 
inredning inom förflyttningsytan.

I första hand används en gul botten med svart text 
och hänvisningssymbol. Se färgkulör på sidan 29.

Huvudentré
Via tunnelbanestation (hiss eller rulltrappa)

Ögonmottagningen

Tillfällig skyltning

Tillfällig hänvisning/skyltning med tejp

800 mm
20

0 
m

m
20

0 
m

m
15

0 
m

m

Akutmottagning
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Övergripande plan för skyltning inomhus – skyltgång
Skyltar får inte skymma utrymningsskyltar, skyltar om brandredskap eller 
sprinklersystem. De ska inte heller “konkurrera” med andra skyltar, så 
som skyltar om brand och utrymning, som alltid ska synas tydligt.

Våningsplansskylt och hisskylt
Verksamheterna ordnas gruppvis och i bokstavsordning under vånings-
plansskylten. Verksamhetsnamnen på skyltarna ska överensstämma med 
vad som anges i Vårdguiden 1177 i de fall de finns med där.

Övergripande plan för skyltning inomhus – skyltgång 
•	 I - Orienteringstavla: placeras innanför huvudentrén samt likvärdiga 

entréer med invändiga stråk. 
 

•	 V - Vägvisningsskylt: placeras vid vägskäl och på platser där  
vägvisningen behöver förtydligas.  

•	 M - Målpunktsskylt: anger läget för målpunkten exempelvis hisshall,  
trapphus eller korridor. 

•	 T1 - Våningsplansregister: placeras vid hiss och redovisar verk- 
samheterna, per våningsplan, i fallande ordning.  

•	 T2 - Våningsplansregister: placeras mitt emot hiss på respektive 
våningsplan och visar riktningen till verksamheterna.  

•	 T3 - Våningsplansregister: placeras i hisskorg och redovisar verksam-
heterna enligt skylt ‘T2’.  

•	 T4 - Informationsskylt: placeras i hisskorg bredvid skylt ‘T3’, ‘T5’, 
‘T6’. Skyltarna används för Locums information till hyresgästerna. 

•	 L - Verksamhetsskylt: placeras i direkt anslutning till verksamhetens 
entrédörr. 

Inomhusskyltar
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Exempel med logotypExempel med text

Vårdbolaget

Exempel på uppbyggnad

Vård
bolaget

Stomme av kantbockad
aluminiumplåt

Foliedekal

Typ T3
Verksamhet Plan

Utgång Olivecronas väg 7 Plan 0

Plan 0

Plan 0AKA Utbildning

Plan 0Aleris IT

Plan 0Beroendeenheten Sthlm, psykologer

Plan 0Claes Gardtman Kirurgmottagning

Plan 0Dietistenheten

Plan 1Folktandvården Huvudkontoret

Josabethsalen

Plan 0Kylberg-Borgström Rörelseterapi

Plan 0Smärtkliniken

Plan 0Stockholm Care AB

Plan 0Stroketeamet

35
 m

m
29

7 
m

m

210 mm

Exempel på uppbyggnad

Hållare av lackerad 
aluminiumplåt

Antireflexbehandlad
plast

Pappersutskrift

Huvudentré

Våningsplansregister T3
Informationsskylt T4
Informationshållare Locum T5 och T6

Typ T4
Information

35
 m

m
29

7 
m

m

210 mm

Exempel på uppbyggnad

Hållare av lackerad 
aluminiumplåt

Antireflexbehandlad
plast

Pappersutskrift

Vägvisningsskylt V

Orienteringstavla I (ev pylon)

Verksamhetsskylt L

HISS

Målpunktsskylt M

C D

E

A B

Våningsplansregister T1

Inomhusskyltar

Information

VerksamhetVerksamhet

Välkommen till Exempel sjukhus

70mm

PunktPunkt

1420 mm

12
00

 m
m

25 mm

Exempel på uppbyggnad

Hållare av lackerad 
aluminiumplåt

Antireflexbehandlad
plast

Pappersutskrift

Mål

Målpunktsskylt M

C D

E

A B

Våningsplansregister T2
Typ T2

Plan 1Punkt E

Utgång Olivecronas väg 1

Aleris Röntgen reception

Aleris Specialistvård Sabbatsberg

Laboratorium

OS-kliniken

70
 m

m
29

7 
m

m

420 mm

Exempel på uppbyggnad

Hållare av lackerad 
aluminiumplåt

Antireflexbehandlad
plast

Pappersutskrift

Exempelbild över skyltplacering

Locum informerar
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Orienteringstavla I
Standard, kan anpassas vid behov.

Bredd: 1420 mm
Höjd: 1200 mm
Djup: 25 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Stomme: Kantvikt pulverlackerad  
aluminiumplåt, 1,5 mm.
Informationshållare: Aluminiumplåt, 1 mm (för 
liggande A3 resp. stående A4-format, innermått).
Fronter: Antireflexbehandlad glasklar A-Pet 1,5 mm.
Rubriker: Utskuren folie.
Rubriker till verksamhetsregister: Digitalprintad 
folie.
Karta: Digitalprintad folie.
Belysning: Vid behov kompletteras belysning på 
plats. 
El: El för belysning dras fram till skylten.
Övrigt: Skylten placeras inomhus i anslutning till 
byggnadens entré. Skylten ska vara väl synlig från 
entrén. Placeringen får inte hindra personflödet 
vidare in i byggnaden. Skylten redovisar samtliga 
verksamheter och funktioner i byggnaden i fallande 
bokstavsordning. Verksamhetsnamnen ska överens-
stämma med dem som anges i Vårdguiden 1177 i de 
fall de finns med där. Varje verksamhet/funktion är 
kopplat till en målpunkt som återfinns på kartbilden. 

Inomhusskyltar

Information

VerksamhetVerksamhet

Välkommen till Exempel sjukhus

70mm

PunktPunkt

1420 mm

12
00

 m
m

25 mm

Exempel på uppbyggnad

Hållare av lackerad 
aluminiumplåt

Antireflexbehandlad
plast

Pappersutskrift

Information

VerksamhetVerksamhet

Välkommen till Exempel sjukhus

70mm

PunktPunkt

1420 mm

12
00

 m
m

25 mm

Exempel på uppbyggnad

Hållare av lackerad 
aluminiumplåt

Antireflexbehandlad
plast

Pappersutskrift

1420 mm

1200 mm

25 mm

1000 mm

Antireflex- 
behandlad plast

Pappersutskrift

Exempel på uppbyggnad
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Vägvisningsskylt V  
Vid behov kopplas flera samman.

Bredd: 900 mm
Höjd: 130 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29. 
Stomme: Av lackerad dibond 3 mm. Texter  
och symboler i självhäftande digitalprintad folie, 
alternativt skuren vinyltext.
Belysning: Vid behov kompletteras belysning  
på plats.
El: El för belysning dras fram till skylten.
Placering: Underkant 2,2 meter över golv.
Övrigt: Vägvisningsskylt V placeras vid vägskäl 
och på platser där vägvisningen behöver förtyd- 
ligas. Skylten anger riktningen till de målpunkter 
och funktioner som visats på Orienteringsstavla 
I, se sidan 16. Skylten kan även visa läget för en 
specifik verksamhet om denna ligger längs vägen 
mot en målpunkt.  
Installation/montering: Skylten pendlas i första 
hand ner från taket, men kan vid behov monteras 
på vägg. Skyltarna pendlas ned från taket med en 
stålvajer. Vid flera rader avskiljs raderna med en 
vit rand.

Inomhusskyltar
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Målpunktsskylt M

Bredd: 300 mm
Höjd: 300 mm
Djup: 300 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Stomme: Pulverlackerad bockad aluminiumplåt med 
rundade hörn och utskuren text, 1,5 mm. Invändigt 
opal akryl, 3 mm.
Belysning: Vitlysande LED.
El: El för belysning dras fram till skylten.
Övrigt: Målpunktsskylt M anger läget för  
målpunkten vilken som regel utgörs av en  
hiss/ett hissbatteri/en korridor.
Installation/montering: Skyltarna monteras i bjälk- 
laget med pendel och takfäste. Vid behov görs urtag 
i undertaksplattorna för upphängningen.

C D

E

A B

Inomhusskyltar

C D

E

A B

2200 mm
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Våningsplansregister T1
Kan vid behov byggas med flera  
informationshållare.

Bredd: 420 mm
Höjd krönskylt: 70 mm
Höjd informationshållare: 297 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Krönskylt material: Kantbockad aluminiumplåt 
med dold nyckelhålsinfästning som monteras så att 
krönskylten sitter direkt mot informationshållarens 
överkant. Vid byte av utskriften lossas krönskylten 
för att kunna ta bort skyddsplasten.
Informationshållare: Kantvikt blålackerad  
aluminiumplåt, 1 mm.
Frontar: Antireflexbehandlad glasklar  
A-Pet 1,5 mm.
Belysning: Vid behov kompletteras belysning på 
plats.
El: El för belysning dras fram till skylten. 
Placering: Placeras vid hiss. Våningsplansregister 
T1 placeras vid hiss och redovisar verksamheterna, 
per våningsplan i fallande ordning. Krönskylt anger 
målpunkt och våningsplan.
Installation/montering: Krönskylt hängs upp med 
dold nyckelhålsinfästning. Skylten monteras på max 
1600 mm överkant från golv. Informationshållaren 
monteras med underkant 1000 mm från golv. Krö-
ningsskylten anger målpunkt och våningplan.

Inomhusskyltar

Information

VerksamhetVerksamhet

Välkommen till Exempel sjukhus

70mm

PunktPunkt

Antireflex- 
behandlad plast

Pappersutskrift

Hållare av lackerad 
aluminiumplåt

Exempel på uppbyggnad

Exempel på 
Krönskylt
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Våningsplansregister T2
Kan vid behov byggas med 
flera informationshållare.

Bredd: 420 mm
Höjd krönskylt: 70 mm
Höjd informationshållare: 297 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Krönskylt material: Kantbockad aluminiumplåt 
med dold nyckelhålsinfästning som monteras så att 
krönskylten sitter direkt mot informationshållarens 
överkant. Kan integreras i stommen. Vid byte av 
utskriften lossas krönskylten för att kunna ta bort 
skyddsplasten.
Informationshållare: Kantvikt blålackerad  
aluminiumplåt, 1 mm.
Frontar: Antireflexbehandlad glasklar  
A-Pet 1,5 mm.
Belysning: Vid behov kompletteras belysning  
på plats.
El: El för belysning dras fram till skylten. 
Placering: Krönskylten anger målpunkt och 
våningsplan. Skylten placeras mitt emot hiss på 
respektive våningsplan och visar riktning till verk-
samheterna.  
Installation/montering: Krönskylt hängs upp med 
dold nyckelhålsinfästning. Skylten monteras på max 
1600 mm överkant från golv. Informationshållaren 
monteras med underkant 1000 mm från golv. 

Typ T2

Plan 1Punkt E

Utgång Olivecronas väg 1

Aleris Röntgen reception

Aleris Specialistvård Sabbatsberg

Laboratorium

OS-kliniken

70
 m

m
29

7 
m

m

420 mm

Exempel på uppbyggnad

Hållare av lackerad 
aluminiumplåt

Antireflexbehandlad
plast

Pappersutskrift

Inomhusskyltar

Typ T2

Plan 1Punkt E

Utgång Olivecronas väg 1

Aleris Röntgen reception

Aleris Specialistvård Sabbatsberg

Laboratorium

OS-kliniken

70
 m

m
29

7 
m

m

420 mm

Exempel på uppbyggnad

Hållare av lackerad 
aluminiumplåt

Antireflexbehandlad
plast

Pappersutskrift

Typ T2

Plan 1Punkt E

Utgång Olivecronas väg 1

Aleris Röntgen reception

Aleris Specialistvård Sabbatsberg

Laboratorium

OS-kliniken

70
 m

m
29

7 
m

m

420 mm

Exempel på uppbyggnad

Hållare av lackerad 
aluminiumplåt

Antireflexbehandlad
plast

Pappersutskrift

420 mm

70 mm

297 mmInformation

VerksamhetVerksamhet

Välkommen till Exempel sjukhus

70mm

PunktPunkt

Antireflex- 
behandlad plast

Pappersutskrift

Hållare av lackerad 
aluminiumplåt

Exempel på uppbyggnad

Skylten med registret  

monteras i underkat  

1000 mm

Exempel på på uppbyggnad

Exempel på 
Krönskylt

Krönskylten 1600 mm i överkant från golv 
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Våningsplansregister T3 och T4

T3 Våningsplansregister
Bredd: 210 mm
Höjd krönskylt: 35 mm
Höjd informationshållare: 297 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Krönskylt material: Aluminiumplåt med  
tejpmontage. Kan integreras i stommen.
Informationshållare: Kantvikt lackerad  
aluminiumplåt, 1 mm, för liggande A3 resp  
stående A4-format (innermått).
Frontar: Antireflexbehandlad glasklar  
A-Pet 1,5 mm.
Belysning: Vid behov kompletteras  
belysningen på plats.
El: El för belysning dras fram till skylten. 
Placering: Våningsplansregister T3 placeras i  
hisskorg och redovisar verksamheterna enligt  
skylt T1, se sid 19. Krönskylten anger verksamhet 
och plan.
Installation/montering: Informationshållarna 
monteras med underkant 1000 mm över golv, med 
skruv mot underlaget. Krönskylten  
monteras med dubbelhäftande tejp. Skylten  
monteras på max 1600 mm överkant från golv.

 

Typ T3
Verksamhet Plan

Utgång Olivecronas väg 7 Plan 0

Plan 0

Plan 0AKA Utbildning

Plan 0Aleris IT

Plan 0Beroendeenheten Sthlm, psykologer

Plan 0Claes Gardtman Kirurgmottagning

Plan 0Dietistenheten

Plan 1Folktandvården Huvudkontoret

Josabethsalen

Plan 0Kylberg-Borgström Rörelseterapi

Plan 0Smärtkliniken

Plan 0Stockholm Care AB

Plan 0Stroketeamet

35
 m

m
29

7 
m

m

210 mm

Exempel på uppbyggnad

Hållare av lackerad 
aluminiumplåt

Antireflexbehandlad
plast

Pappersutskrift

Typ T4
Information

35
 m

m
29

7 
m

m

210 mm

Exempel på uppbyggnad

Hållare av lackerad 
aluminiumplåt

Antireflexbehandlad
plast

Pappersutskrift

T4 Våningsplansregister
Bredd: 210 mm
Höjd krönskylt: 35 mm
Höjd informationshållare: 297 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Krönskylt material: Aluminiumplåt med  
tejpmontage. Kan integreras i stommen.
Informationshållare: Kantvikt lackerad  
aluminiumplåt 1 mm, för stående A4-format 
(innermått).
Frontar: Antireflexbehandlad glasklar  
A-Pet 1,5 mm.
Belysning: Vid behov kompletteras  
belysning på plats.
El: El för belysning dras fram till skylten. 
Placering: Krönskylt anger ”Information”
kompletterad med bildsymbol. Skylten placeras
vid behov i hisskorg bredvid T3. Skylten används 
företrädesvis för verksamheternas information till 
besökarna.
Installation/montering: Informationshållarna 
monteras med underkant 1000 mm över golv,  
med skruv mot underlaget. Krönskylten monteras 
med dubbelhäftande tejp och monteras på max 
1600 mm överkant från golv.

Inomhusskyltar

Information

VerksamhetVerksamhet

Välkommen till Exempel sjukhus

70mm

PunktPunkt

Antireflex- 
behandlad plast

Pappersutskrift

Hållare av lackerad 
aluminiumplåt

Exempel på uppbyggnad

210 mm

35 mm

297 mm

T4T3

35 mm

Exempel på 
Krönskylt

Exempel på på uppbyggnad
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Informationshållare Locum T5 och T6

T5 Informationshållare
Bredd: 424 mm
Höjd krönskylt: 70 mm
Höjd informationshållare: 297 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Krönskylt material: Aluminiumplåt med  
tejpmontage. Kan integreras i stommen.
Informationshållare: Kantvikt lackerad  
aluminiumplåt, 1 mm, för liggande 
A3-format (innermått).
Frontar: Antireflexbehandlad glasklar  
A-Pet 1,5 mm.
Belysning: Vid behov kompletteras  
belysningen på plats.
El: El för belysning dras fram till skylten. 
Placering: Skylten placeras vid behov i hisskorg 
bredvid T3. Skylten används för Locums  
information till besökare.
Installation/montering: Informationshållaren 
monteras med underkant 1000 mm över golv,  
med skruv mot underlaget. Krönskylten monteras 
med dubbelhäftande tejp. Skylten monteras på 
max 1600 mm överkant från golv.

 

T6 Informationshållare
Bredd: 214,5 mm
Höjd krönskylt: 40 mm
Höjd informationshållare: 297 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Krönskylt material: Aluminiumplåt med  
tejpmontage. Kan integreras i stommen.
Informationshållare: Kantvikt lackerad  
aluminiumplåt 1 mm, för stående A4-format 
(innermått).
Frontar: Antireflexbehandlad glasklar  
A-Pet 1,5 mm.
Belysning: Vid behov kompletteras  
belysning på plats.
El: El för belysning dras fram till skylten. 
Placering: Skylten placeras vid behov i hisskorg 
bredvid T3. Skylten används för Locums  
information till besökare. 
Installation/montering: Informationshållarna 
monteras med underkant 1000 mm över golv, med 
skruv mot underlaget. Krönskylten monteras med 
dubbelhäftande tejp. Skylten monteras på max 
1600 mm överkant från golv.

Inomhusskyltar

T6/A4 stående

T5/A3 liggande

Locum informerar

Locum informerar

297 mm

297 mm

70 mm

40 mm

424 mm

Framsida

Framsida

Baksida

Baksida

214,5 mm

Sidvy

Sidvy

Antireflex- 
behandlad plast

Pappersutskrift

Hållare av lackerad aluminiumplåt

Exempel på uppbyggnad

Locum informerar
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Exempel med logotypExempel med text

Vårdbolaget

Exempel på uppbyggnad

Vård
bolaget

Stomme av kantbockad
aluminiumplåt

Foliedekal

Inomhusskyltar

Exempel med logotypExempel med text

Vårdbolaget

Exempel på uppbyggnad

Vård
bolaget

Stomme av kantbockad
aluminiumplåt

Foliedekal

Exempel med logotypExempel med text

Vårdbolaget

Exempel på uppbyggnad

Vård
bolaget

Stomme av kantbockad
aluminiumplåt

Foliedekal

Exempel med text

Exempel med logotyp

Verksamhetsskylt L

Entré

Verksamhetsskylt L/Destinationsskylt 
Bredd: 500 mm
Höjd: 350 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Stomme: Pulverlackerad bockad  
aluminiumplåt.
med rundade hörn och utskuren text, 1.5 
mm, invändigt opal akryl, 3 mm.
Övrigt: Verksamhetens logotyp monteras  
centrerad till den vita bakgrunden (folie),  
alternativt skrivs verksamhetens namn 
med mörkblå text i Frutiger LT 65.
Placering: Skylten kan utföras helt i vinyl 
för montage på glas och har då samma 
yttermått som plåtskylten. Verksamhets-
skylt L placeras i anslutning till verksam-
hetens entrédörr, dock ej inom slagytan 
för dörrbladet. Om möjligt placeras 
skylten i ögonhöjd med underkant  
1400 mm över färdigt golv på väggen  
vid dörrens handtagssida.  

Karmnummerskylt/destinationsskylt 
Lasergraverad plastskylt. 
Bredd: 80 mm 
Höjd:12 mm
Placering: Placeras ovanför dörr till 
höger.
Övrigt: Levereras med två skruvhål samt  
dubbelhäftande baksida.  
Text: Frutiger LT 55.

Ställbeteckningsskylt/destinations-
skylt
Lasergraverad plastskylt. 
Bredd: 200 mm 
Höjd: 75 mm
Placering: Placeras ovanför dörr till 
höger
Övrigt: Levereras med fyra skruvhål  
samt dubbelhäftande baksida.  
Text: Frutiger LT 55. Viktigt att inte  
benämna vilket utrymme i text de avser 
på grund av säkerhetsrisk.

Driftutrymmeskylt/destinationsskylt
Lasergraverad plastskylt. 
Bredd: 200 mm 
Höjd: 75 mm
Placering: Placeras på dörr. 
Övrigt: Levereras med fyra skruvhål samt  
dubbelhäftande baksida.  
Text: Frutiger LT 55. Viktigt att inte  
benämna vilket utrymme i text de avser 
på grund av säkerhetsrisk.

1400 mm

H02-246

Karmnummerskylt

H02-246

Exempel karmnummerskylt

Exempel ställbeteckningskylt

75 mm

12 mm

200 mm

80 mm

75 mm

200 mm
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Dekal för dörröppnare/aktiveringslist
Bredd: 75 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Övrigt: Dekal utformas utifrån längd på arm-
bågskontakt/aktiveringslist. Texten ”Dörröppnare” 
ska alltid vara 300 mm lång på dekalen för  
aktiveringslisten. Dekalen kan vid behov komp- 
letteras med riktningspilar alternativt symboler  
för att tydliggöra vilken dörrmiljö den avser.  
Se bildbeskrivning. Typsnittet Frutiger LT 55 roman i 

48 pkt på båda skyltarna. 

Hjälpsymboler för dörrmiljöer: 
Bredd: 60 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Vid behov kompletteras dörrmiljöerna med symbol 
och färgmarkering för att identifiera vilken arm-
bågskontakt eller aktiveringslist och kortläsare som 
aktiveras.  
Symbolerna placeras ovanför armbågskontakt eller 
aktiveringslist och kortläsare samt på det aktiva 
dörrbladets tryckessida. 

Inomhusskyltar

Armbågskontakt

Entré

Exempel för dörröppningsskyltar

75
0 

m
m

75 mm

30
0 

m
m

60
 m

m

25
0 

m
m

Exempel hjälpsymboler för att 
identifiera dörrmiljöerna.

60 mm

Kortläsare

Aktiveringslist

D
ö

rrö
p

p
n

are

D
ö

rrö
p

p
n

are

D
ö

rrö
p

p
n

are

D
ö

rrö
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p
n

are

D
ö

rrö
p

p
n

are

H02-246

Karmnummerskylt
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Bildsymbol som enskild symbol  
för väggmontage 

Bredd: 150 mm eller 200 mm
Höjd: 150 mm eller 200 mm
Kulör: Se färgkoder på sidan 29.
Utformning: Taktil skylt med punktskrift positiv (P) 
eller negativ (N). Skylten ska uppfylla minst 40% 
ljushetsskillnad mot bakgrunden. Skylten ska ha 
rundade hörn och fasade kanter.
Belysning: Vid behov kompletteras belysning  
på plats.
Övrigt: Bildsymbolskyltar används för att förtydliga 
en funktion på en vägvisningsskylt V, se sid.17 eller 
som enskild symbol, till exempel toalettskyltar.
Symbolskyltar för väggmontage ska ha taktilt  
utförande och kompletteras med punktskrift.
Placering: Monteras på vägg, underkant 1400 mm 
över färdigt golv. Om skylten sitter vid en dörr, ska 
den placeras vid dörrens handtagssida, ej på dörr- 
bladet. Vid montage av två skyltar in till samma 
rum/utrymme ska huvudskylten, till exempel toalett, 
placeras med underkant 1300 mm över färdigt 
golv. Kompletterande skylt placerad direkt ovanför 
med max underkant 1500 mm över färdigt golv. Se 
bildexempel på montage till höger.

Bildsymboler

1400 mm
1500 mm

1300 mm

Exempel på montage av två skyltar.

ENTRÉ


H02-246

Karmnummerskylt
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Utformning av kontrast-/varselmarkeringar på glas 
är av största vikt för att säkra upp miljön för  
besökare. För att de ska fungera korrekt ska de 
mörka och ljusa markeringarna kunna uppfattas 
från alla håll och höjder. Markeringarna bör därför 
totalt vara minst 100 mm sammanlagt i höjd och 
minst 50 mm breda per kontrastfält.

Cirklar
Bredd: 50 mm
Höjd: 50 mm

Kvadratiska
Bredd: 50 mm
Höjd: 50 mm

Kulör: Två kulörer, helgjuten mörk respektive ljus 
kulör, som skiljer minst 40% i ljushetsskillnad mot 
omgivande ytor och mellan kontrastkulörerna.
Material: Självhäftande vinyl. 
Placering: Glaspartier ska varselmarkeras på två 
höjder cirka 900 mm cc över golv resp. 1500 mm 
cc över golv. Markeringarna ska löpa tvärs över 
glaspartiet. Den mörka kulören placeras underst 
och den ljusa kulören ska placeras överst. 
Öppna glasytor och passager över 200 mm ska 
alltid kontrast-/varselmarkeras.  
Övrigt: Varselmarkeringar används för att varna 
där fara kan föreligga. Markering ska vara synlig 
från båda håll av glaspartiet oavsett färg- och 
ljusförhållanden.
Observera att frostat glas/film inte uppfyller kraven 
som varselmarkering utan endast som insynsskydd.

Kontrast/varselmarkering

Sabbatsbergs sjukhus

Armbågskontakt

Entrédörr

Cirklar

Locums standard på kontrast-/varselmarkering

Kvadratisk

H02-246

Karmnummerskylt

Halvcirklar

1500 m
m

900 m
m
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Tillfällig utställning och information som riktar sig 
till besökare, patienter och personal inom sjuk- 
husområdet ska utformas tillgängligt för alla.

Ta kontakt med Locum kommunikation för att  
planera utställning och information innan beslut 
och beställning sker. Utställning/information 
placeras inomhus företrädesvis i anslutning till 
byggnadens entré. Utställning/information kan 
bestå av skyltar, foliering eller rollups.
Skylten/informationen ska vara väl synlig från  
entrén men placeringen får inte hindra person-
flödet vidare in i byggnaden. Skyltarna ska följa 
Locums grafiska profil.
Belysning: Vid behov kompletteras belysning på 
plats. 
El: El för belysning dras fram till skylten/ 
folieringen.

Övrigt: Rollupen får inte placeras i gånglinje/
dörr eller annan plats som utgör snubbelrisk eller 
riskerar personskada. 

Utställning, rollup, foliering och skylt

Foliering

Nacka sjukhus fyller 60 år!
1962-2022

För 60 år sedan invigdes  
Nackas sjukhus som då inrymde 
346 vårdplatser inom kirurgi, 
medicin, långvård och post-

Den 10 juli 1946 fick Förvaltnings­
utskottet en skrivelse från represen­
tanter för Nacka, Tyresö, Boo, Ingarö, 
Saltsjöbadens köping, Österhaninge, 
Gustavsberg och Värmdö där de la 
fram en önskan om att bygga ett lasarett i 
Nacka. 1949 tog landstinget beslut om 
att lasarettet ska ligga i Nacka stad.

Litet befolkningsunderlag 
pausar byggplanerna
1952 lämnade Saltsjöbadskommitténs 
utredning en preliminär analys om 
landstingets sjukvårdsfrågor. Utredaren 
var skeptisk till att bygga ett sjukhus 
i Nacka eftersom de ansåg att befolk­
ningsunderlag var för litet och att  
områdets avskilda placering hade dåliga 
kommunikationer. De menade på att 
Södertälje sjukhus utan svårigheter 
kunde ta emot patienter från Nacka­
området och lägger byggplanerna på  
is i väntan på en ny utredning.

Ny rapport om befolknings­
statistik ändrar planerna
1954 lägger den centrala byggnads­
kommittén fram en rapport om  
befolkningsstatistiska prognoser  
fram till 1970 som visar att två nya 
lasaretts anläggningar kommer att  
behöva byggas i länets södra delar och 
frågan om sjukhusbygge i Nacka blir 
åter aktuell.

Area: 44 000 kvm
Byggt: 1962
Arkitekt: Folke Löfström 
Antal verksamheter:  
17 (sept 2022)

Antal vårdplatser: 
cirka 200 (sept 2022)

FAKTA

Bygget påbörjas
1956 godkänns ett förslag med ritningar 
och kostnadsberäkningar av arkitekt 
Folke Löfström men bygget kom dock 
inte i gång förrän i början av 1960.

Invigning med  
inbjudna gäster
Den 3 oktober 1962 invigdes Nacka 
sjukhus med närvaro av landstings­
ledamöter och särskilt inbjudna gäster. 
Sjukhuset hade verksamheter inom  
kirurgi, medicin, långvård och  
post operativ avdelning. 

Silversked till första barnet
Kvinnokliniken öppnade 2 september 
1969 och det första barnet föddes 
klockan 13:49 dagen därpå som fick  
en silversked av sjukhusledningen. 
Den senaste tillbyggnaden på sjukhuset 
invigdes 1977 och bestod då av en 
akutmottagning med tillhörande  
ambulanshall.

Under bygget.

Locum blir förvaltare  
av Nacka sjukhus
Sedan 1991 förvaltar Locum den 44 000 
kvadratmeter stora vårdbyggnaden. 
Under år 2011–2022 genomförde  
Locum, på uppdrag av Region Stockholm, 
en av de största satsningarna  
någonsin på hälso­ och sjukvården i länet.  
På Nacka sjukhus utökades platserna 
inom psykiatrisk slutenvård för att 
möta det ökande vårdbehovet i länet. 

Ett typrum för psykiatrisk slutenvård.

operativ avdelning. Antalet 
anställda var 297, varav 17  
läkare. Senare tillkom 120 
platser inom BB och psykiatri. 

1964 togs beslut om en ut-
byggnad med cirka 130 platser 
för obstetrikgynekologi och 
en psykiatrisk avdelning.

Källor: Region Stockholms arkiv, Locum AB,  
Nackas lokalhistoriska arkiv, www.nacka.se

Äldre patient på Nacka sjukhus 1976.

Foto: Nyhetstjänst AB.Fotograf okänd.

Operationssal demonstreras på invigningen.

Fotograf okänd. Foto 1962. Nacka lokalhistoriska arkiv.

Foto: Locums bildarkiv.

Skylt

1000 mm

1000 mm

Bäst läsbarhet

1000 mm

1800 mm

Placera alltid logotypen i mitten på rollupsen så det tydligt  
framgår vem avständaren är.

Test brandsäkerhet 
 
Just nu pågår provning av brandlarm 
och utrymningsfunktioner. 
 
Tack för överseendet. Vi gör detta för 
allas säkerhet! 
 
Locum kundtjänst, 08-123 172 00

Bäst läsbarhet

1000 mm

1800 mm

Rollups
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Byggvepa 
Tillfällig vepa som ger information till besökare 
inom sjukhusområdet. 
Placering:  
Monteras på byggstängsel för att täcka  
arbetsplatsen. Anpassas efter den byggställning 
som finns på plats. Ska placeras så att den är 
tydligt synlig för gående som passerar  
byggarbetsplatsen. 
Montering: Montera veporna minst 100 mm 
ovan mark (för att undvika skador och smuts). 
Övrigt:  
Vepan ska följa Locums grafiska profil. Kontakta 
Locums kommunikation för hjälp med utformning 
och offert. 

Fasadvepa 
Tillfällig vepa som ger information till besökare, 
patienter och personal inom sjukhusområdet.
Ska vara tydligt synlig även på långt håll. 
Placering: Monteras på fasaden. 
Anpassas efter fasadens storlek. 
Övrigt: 
Vepan ska följa Locums grafiska profil.  
Kontakta Locums kommunikation för hjälp med 
utformning och offert.

Vepor

Byggvepa

100 mm

 
Även vårdmiljöer behöver vårdas.  
Här bygger vi nytt besöksgarage. 

 

Nya dörrar till huvudentrén! 
Entrén blir mer tillgänglig och trygg.  

Under byggtiden använd tillfällig ingång. 

Exempel fasadvepa

Här bygger vi  
nya Barnakuten

Klart våren 2025 
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Texter och symboler ska i första 
hand vara vita, undantag finns som 
beskrivs under respektive skylt.  

Bakgrundsfärg på skyltar ska alltid 
vara blå med untantag för  
tillfällig skyltning och enskilda  
verksamhetsskyltar, se under  
respektive skyltavsnitt.
 
Den gröna bakgrundsfärgen ska 
användas för skyltar som visar vägen 
till utgång, markering av entréplan 
och nödutrymning. 
  
Röd kulör ska endast användas till 
symbolen för korset vid akutmottag-
ningsverksamhet, hjärtastartare samt 
liknande funktion. 
 
Kontrast mellan textkulör och  
bakgrundskulör ska vara minst  
40% i ljushetsskillnad mot om- 
givande yta enligt NCS-skalan.

Färg på metall och plåt (RAL)
Blå	 RAL 5003 
Grön	 RAL 6029

Färg på folie, mesh, plast och 
papper (CMYK)

Kulörer

BLÅ

PMS 540C

RGB 20-51-74 

CMYK coated 96-56-24-66

NCS S 7020-R90B

RAL 5003	

GRÖN

PMS 356 

RGB: 0-137-77

CMYK coated 99-2-88-7

NCS 2565-G

RAL 6029	

RÖD

PMS 2347C 

RGB 217-0-0

CMYK coated 15-100-100-0

NCS 1080-Y90R

RAL 3028

GUL

PMS Yellow EC

RGB 252-234-16 

CMYK 5-0-90-0

NCS 0580-Y

RAL 1016

	

VIT

NCS S 0500-N

RAL 9003	

PMS 285

RGB 64-120-200

CMYK 90-45-0-0

NCS S 2065-R90B

RAL 5012

LOCUM BLÅ



Locum AB är en av Sveriges större fastighetsförvaltare med ett fastighetsbestånd på 
cirka 2,1 miljoner m2 lokaler i Stockholms län. Bland hyresgästerna dominerar 

sjukvården i länet. Locum AB ägs av Stockholms läns landsting.
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locum.se

Locum förvaltar och utvecklar två miljoner kvadratmeter vårdfastigheter åt vår  
ägare Region Stockholm. Genom engagemang, kompetens och samverkan erbjuder 

vi sjukvården och invånarna i länet ändamålsenliga och hållbara vårdmiljöer.

Locum AB, Östgötagatan 12, Box 17201, 104 62 Stockholm
Växel 08-123 170 00, Kundtjänst 08-123 172 00, E-post kundtjanst.locum@regionstockholm.se

Nyfiken på att följa vårt arbete på sjukhusen och få en inblick i vårt 
dagliga arbete? Följ oss gärna på LinkedIn, Facebook och Instagram. 

Eller varför inte ta del av våra filmer? Länk via locum.se.


